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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA 

 

1. Odpowiedzi do zadań otwartych krótkiej i rozszerzonej wypowiedzi (wypracowanie) 

są odpowiedziami przykładowymi; należy punktować każdą poprawną merytorycznie, 

zgodną z poleceniem odpowiedź. 

2. W nawiasach okrągłych są odpowiedzi alternatywne. 
 

Nr zadania Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja Schemat punktowania 

1.1. Mumifikacja zwłok 0–1 1 pkt za poprawną nazwę 
 

0 pkt za błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi 

1.2. C.3. 0–1 1 pkt za poprawne wskazanie 
 

0 pkt za błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi 

1.3. Uczeń musi wyjaśnić, że rytuał miał związek 

z wierzeniami religijnymi Egipcjan. 

 

0–1 1 pkt - za poprawną 

odpowiedź – rozstrzygnięcie  

i uzasadnieniem 
 

0 pkt – za niepełną 

odpowiedź,  błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

2. A. Łuk triumfalny 

Budowla wznoszona dla upamiętnienia 

ważnej osoby lub wydarzenia, zwykle 

zwycięstwa militarnego. 
 

B. Akwedukt 

Budowla wznoszona w celu doprowadzenia 

wody ze źródeł do miasta (rodzaj 

wodociągu). 
 

C. Koloseum 

Budowla służyła do organizowania 

publicznych walk gladiatorów i walk z 

dzikimi zwierzętami. 
 

Inne poprawne sformułowania. 

0–3 1 pkt - za każdą poprawną 

nazwę i funkcję 
 

0 pkt – za niepełną 

odpowiedź,  błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

3.1. Bizancjum 

 

0–1 1 pkt za poprawną nazwę 
 

0 pkt za błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi 

3.2. Tak 
 

Przykładowe uzasadnienie: 

Na planie widać, że miasto jest otoczone z 

trzech stron morzem oraz widoczne są 

(dwie) linie murów obronnych. 

 

Inne poprawne uzasadnienie. 

0–1 1 pkt - za poprawną 

odpowiedź – 

rozstrzygnięcie  

i uzasadnieniem 
 

0 pkt – za niepełną 

odpowiedź,  błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

4. 1. F 

2. P 

3. F 

0–3 Po 1 pkt za każdą ocenę 
 

0 pkt za błędne oceny lub 

brak odpowiedzi 

5. 1. C 

2. A 

3. D 

0–3 1 pkt za poprawne 

wskazanie 
 

0 pkt - za błędną  

lub brak odpowiedzi 
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6. Druk umożliwiał szybsze rozpowszechnianie 

książek i informacji o świecie (renesans). 

Przyczynił się również do 

rozpowszechnienia nowych idei religijnych 

(reformacja). 

 

Inne poprawne uzasadnienie. 

0–2 2 pkt za dwa poprawne 

argumenty 
 

1 pkt za jeden poprawny 

argument 
 

0 pkt - za niepełną 

odpowiedź, błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

7. Przykładowe uzasadnienie: 

Na sposób odżywiania różnych grup miała 

wpływ pozycja społeczna. 

 

Inne poprawne uzasadnienie. 

0–1 1 pkt za – za poprawną 

odpowiedź 
 

0 pkt - za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

8. 1. P 

2. F 

0–2 Po 1 pkt za każdą ocenę 
 

0 pkt za błędne oceny lub 

brak odpowiedzi 

9. absolutnej 

 

0–1 1 pkt  za poprawną 

odpowiedź i uzasadnienie 
 

0 pkt - za niepełną 

odpowiedź, błędną  

lub brak odpowiedzi 

10. 1. A 

2. C 
Uwaga: w teście jest pomyłka drukarska – w 

drugim wierszu powinno być: „wydarzenie 

chronologicznie ostatnie”. Część uczestników 

zorientowała się, ale dla niektórych był to 

problem – w takiej sytuacji należy przyznać 2 

punkty gdy: 

- uczeń prawidłowo wskazał wyłącznie 

wydarzenie pierwsze chronologicznie; 

- gdy uczeń prawidłowo wskazał wydarzenie 

pierwsze i ostatnie wprowadzając korektę w 

poleceniu.   

0–2 1 pkt - za pełną poprawną 

odpowiedź – 

rozstrzygnięcie  

i uzasadnienie 

  

0 pkt - za niepełną 

odpowiedź, błędną  

lub brak odpowiedzi 

11.1. Późniejsze 
 

Przykładowe uzasadnienie: 

Koloniści zwołali zjazd przedstawicieli 

kolonii w reakcji na nałożenie przez rząd 

brytyjski ustawy stemplowej (1765 r.). 

Ponieważ protesty i bierny opór kolonistów 

nie przyniosły skutku, przystąpili do czynnej 

walki i niszczenia towarów angielskich, 

czego przykładem była tzw. bostońska 

herbatka (1773 r.) 
 

Inna poprawna odpowiedź. 

0–1 1 pkt za poprawne 

rozstrzygnięcie i 

uzasadnienie  

 

0 pkt za niepełna 

odpowiedź, błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

11.2. 1 0–1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź 

 

0 pkt za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

12. Po wydarzeniu wskazanym w źródle  

 

Przykładowe uzasadnienie: 

0–1 1 pkt za poprawne 

rozstrzygnięcie i 

uzasadnienie  
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Napoleon wkroczył na ziemie polskie w 

czasie wojny z Prusami (1806 r.), a 

Księstwo Warszawskie zostało utworzone 

po zakończeniu tej wojny (pokój w Tylży 

1807 r.). 
 

Inna poprawna odpowiedź. 

 

0 pkt za niepełną 

odpowiedź, błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

13. Do powstania styczniowego 

 

Przykładowe uzasadnienie: 

Na obrazie widać scenę kucia kos, a taką 

bronią posługiwali się powstańcy styczniowi 

(w powstaniu listopadowym walki toczyło 

regularne wojsko). 
 

Inna poprawna odpowiedź. 

0–1 1 pkt za poprawne 

rozstrzygnięcie i 

uzasadnienie  

 

0 pkt za niepełna 

odpowiedź, błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

14.  1. A. 

2. E. 
Uwaga: zasady postępowania jak w zadaniu nr 

10.   

0–2 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 
 

0 pkt – za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

15. D 0–1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź 
 

0 pkt – za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

16. 1. F 

2. F 

0–2 1 pkt za poprawną 

odpowiedź 
 

0 pkt – za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

17. Przykładowa odpowiedź: 

Kobieta przedstawiona na fotografii jest 

ubrana w strój dostosowany do jazdy na 

rowerze i sama jeździ rowerem, czyli 

uprawia aktywność wcześniej 

zarezerwowaną dla mężczyzn. 

 

Inna poprawna odpowiedź. 

0–1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź 

 

0 pkt – za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

18.1. Józef Piłsudski 0–1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź  
 

0 pkt. - błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi  

18.2. 1918 0-1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź  
 

0 pkt. - błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi 

19.1. 2 0–1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź  
 

0 pkt. - błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi 

 

19.2. Centralny Okręg Przemysłowy (COP) 0-1 1 pkt za poprawną 

odpowiedź  
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0 pkt. - błędną odpowiedź 

lub brak odpowiedzi 

20. 1. P 

2. F 

 

 

0–2 1 pkt – za każdą 

poprawną odpowiedź 
 

0 pkt – za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

21. Przykładowa odpowiedź: 

Ilustracja świadczy o negatywnym stosunku 

autora do wydarzeń, do których nawiązuje 

ilustracja (lub: Sympatia autora jest po 

stronie postaci symbolizującej Polskę). 

Żołnierz polski jest na niej atakowany przez 

trzy agresywne postacie, z których jedna 

(Stalin) atakuje od tyłu.  

 

Inna poprawna odpowiedź. 

0–1 1 pkt – za poprawną 

odpowiedź i uzasadnienie   
 

0 pkt – za niepełną 

odpowiedź, błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

22. B 0-1 1 pkt – za każdą 

poprawną odpowiedź 
 

0 pkt – za błędną 

odpowiedź lub brak 

odpowiedzi 

23.  

wypracowanie 

Uczeń: 

- podał pełną faktografię związaną z 

tematem; 

- wyjaśnił złożoność omawianych zjawisk 

historycznych i ukazał ich różne aspekty;  

- poprawnie przeprowadził selekcję i 

hierarchizację faktów;  

- poprawnie wyjaśnił wszystkie wskazane 

związki przyczynowo-skutkowe; 

- sformułował uzasadnienie dokonanego 

wyboru. 

- (wykazał się znajomością dodatkowych 

lektur). 

9-10 10 pkt za spełnienie 

wszystkich kryteriów 

 

9 pkt za spełnienie części 

kryteriów  

 

Uwaga dodatkowa: 

praca oceniona na 10 

punktów nie może 

zawierać błędów 

merytorycznych. 

- podał zdecydowaną większość faktografii 

związanej z tematem; 

- dokonał celowej i właściwej selekcji 

faktów, świadczącej o rozumieniu ich 

znaczenia i hierarchii,  

- przedstawił omawiane zagadnienia w 

ujęciu dynamicznym,  

- przedstawił większość związków 

przyczynowo-skutkowych; 

- częściowo sformułował uzasadnienie 

dokonanego wyboru. 

7-8 8 pkt za spełnienie 

wszystkich kryteriów 

 

7 pkt za spełnienie części 

kryteriów 

- podał większość faktografii potrzebnej do 

opracowania tematu; 

- dokonał selekcji i uporządkowania podanej 

faktografii, 

- wyjaśnił część związków przyczynowo-

skutkowych; 

- podjął próbę uzasadnienia dokonanego 

5-6 6 pkt za spełnienie 

wszystkich kryteriów 

 

5 pkt za spełnienie części 

kryteriów 
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wyboru;  

- zastosował prawidłową terminologię. 

- podał kilka faktów związanych z tematem;  

- podjął próbę selekcji i uporządkowania 

podanej faktografii;  

- wykazał się częściową znajomością 

terminologii związanej z tematem; 

- wskazał związki między częścią podanych 

faktów. 

3-4 4 pkt za spełnienie 

wszystkich kryteriów 

 

3 pkt za spełnienie części 

kryteriów 

- w kilku zdaniach odniósł się do tematu;  

- podał kilka faktów związanych z tematem, 

ale bez wskazywania związków między 

nimi; 

- poprawnie umieścił temat w czasie i w 

przestrzeni. 

1-2 2 pkt za spełnienie 

wszystkich kryteriów 

 

1 pkt za spełnienie części 

kryteriów 

 


